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Vedení provincie. Kdo jsou jeho 
členové? Fakta a souvislosti

Nový provinciál 
pro provincii 

„Evropa Střed“
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Vzdělání u bratrů
Nejen péče a medicína

Kvalitní péče o děti zaměstnanců
Dětský dům St. Paulus jde příkladem
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Latinský výraz MISERICORDIA 
znamená soucit nebo 
milosrdenství. Druhé 
z uvedených slov je ústřední 
hodnotou, kterou se řídí 
nejen řád, ale i my, jeho 
spolupracovníci, v naší 
každodenní práci: soucit se 
všemi, kteří jsou nám svěřeni.

ÚVODNÍ SLOVO

V lednu jsem měl tu čest být hostem ve 
vaší řádové provincii a vést první společnou 
kapitulu bratrů v nové „řádové provincii 
Evropa Střed“. Kapitula slouží především 
k reflexi a plánování našeho života coby bratrů 
a také k plánování činnosti řádu. Posuzuje, 
co má skutečně smysl, co má budoucnost 
a co už dál funguje jen ze zvyku.

Provinční kapitulu roku 2026 je třeba vnímat 
také v souvislosti s poslední generální kapi-
tulou řádu, která se konala na podzim roku 
2024 v Čenstochové. Tam se jasně ukázalo, 
že řád stojí na rozcestí, že je třeba přizpůsobit 
struktury dnešní realitě a že je nutné uvažovat 
o spolupráci přesahující hranice provincií nebo 
dokonce o slučování. Abychom optimalizo-
vali naše zdroje a naši působnost, musíme 
i my jako řád opustit svou „komfortní zónu 
a zaběhnuté postupy“ a vydat se směrem 
k moderní hospitalitě založené na spolupráci. 
V Čenstochové to ještě znělo velice směle a spíš 
jako abstraktní plán. Ve Vídni ale vše dostalo 
konkrétní podobu a stalo se skutečností. 

Nová provincie, která se rozkládá na území 
pěti středoevropských států, musí postupně 
vytvořit jednotný celek – nikoli na základě 

Vážení spolubratři,  
milí spolupracovníci!

sloučení, ale vzájemným sbližováním. Tato roz-
manitost v rámci jednoty však k úspěchu vy-
žaduje také určitá pravidla, například němčinu 
jako společný oficiální jazyk, a také základní 
principy, podle kterých budeme jednat. Do-
mnívám se, že by měly vycházet ze základních 
hodnot našeho řádu, kterými jsou: hospitalita, 
odpovědnost, respekt, kvalita a spiritualita.

Těmito hodnotami bychom se měli upřímně 
a poctivě řídit – kvůli sobě i kvůli ostatním, 
ať už se jedná o pacienty, rodinné příslušní-
ky, obyvatele, spolupracovníky nebo bratry. 
Jsem si jistý, že pokud budeme naše hodnoty 
prakticky uplatňovat tak, aby byly patrné 
v každodenním životě, bude hospitalita 
vzkvétat a zůstane živá i v nové řádové pro-
vincii. Jsem přesvědčen, že se vám to společně 
s novým provinciálem, bratrem Rudolfem 
Knoppem, podaří.

Srdečně vám všem děkuji za vaši každodenní 
práci v duchu myšlenky svatého Jana z Boha, 
jejíž podstatou je dělat svět pro naše bližní 
o něco lepším.

Bratr Pascal Ahodegnon OH
Generální představený
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být uplatněny při předložení. Články, které nejsou označeny jménem autora, byly napsány členy redakčního týmu 
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Svatý Jan z Boha mě fascinuje tím, že na 
první místo kladl potřeby lidí. Svou pomoc 
poskytoval všem bez rozdílu. Jeho důvěra 
v Boha by dnes mohla působit jako riskantní 
krok: Neměl nic a začínal úplně sám. Ale 
Pán mu poslal pomocníky, s nimiž společně 
vytvořil zařízení na pomoc potřebným. Pro 
mě však tato důvěra v Boha není riskantním 
krokem, ale představuje pro mě kompas, 
který mi dnes ukazuje cestu, jak se starat 

o potřebné a najít své 
skutečné místo mezi 
bratry.

Bratr Martin Macek 
je převorem kláštera 
v Brně (Česko)

Celý text:
misericordia.online/cz1263
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NAŠE PROVINCIE

„Je třeba i nadále podporovat 
vynikající práci osob 

odpovědných za etiku.“
BRATR RUDOLF KNOPP, PROVINCIÁL

Bratr Rudolf se narodil 18. ledna 1958 v ně­
meckém městě Kahl am Main a zpočátku 
neměl s řádovým životem nic společného. 
Vyučil se strojním mechanikem a pracoval 
v Hanau, pak vykonával civilní vojenskou 
službu v zařízení pro osoby s mentálním 
postižením. „Tato civilní vojenská služba mě 
opravdu hluboce ovlivnila a přiblížila mě 
k lidem, kteří potřebují naši pomoc,“ říká bratr 
Rudolf. „Bylo to také období, kdy jsem se za­
čal více zajímat o náboženská témata. A pak 
jsem začal hledat řád, který se věnuje lidem 
s postižením. Tak jsem narazil na Milosrdné 
bratry. Dalo by se říci, že impulsem k mému 
povolání byli lidé s postižením.“

Z Bavorska do Říma
V roce 1979 vstoupil do řádu a zahájil tříleté 
studium v oboru sociální péče zaměřené na 
osoby s postižením. Na to navázala půlroční 
stáž u bratrů v Irsku. Poté následovala řada 
odpovědných pozic: v roce 1989 byl jmenován 
převorem zařízení pro osoby s postižením 
v Reichenbachu, v roce 1992 převzal vedení 
Nemocnice Milosrdných bratří v Řezně a 
v letech 1998 až 2001 byl provinčním koordi­
nátorem provincialátu v Mnichově.

OD ŘEMESLNÍKA K 
PROVINCIÁLOVI
22. ledna 2026 bylo oficiálně 
potvrzeno: Řádová provincie 
Evropa Střed má nového 
provinciála! Kdo je ale tento 
muž, který přebírá vedení 
teprve nedávno založené 
provincie? Bratr Rudolf Knopp 
a jeho velké cíle.
VÍDEŇ, RAKOUSKO ·  AUTOR:  SIMON DOERING

Bratr Rudolf je velkým 
milovníkem betlémů.  
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NAŠE PROVINCIE

Celkem třikrát byl zvolen provinciálem Ba­
vorské řádové provincie: v letech 2001, 2004 
a naposledy v lednu 2022. Bratr Rudolf také 
dvanáct let působil v generální kurii v Římě. 
Zde byl v letech 2006 a 2012 zvolen prvním 
generálním radou a zastával také funkci gene­
rálního ekonoma řádu. „Během svého půso­
bení ve vedoucích pozicích jsem si uvědomil, 
jak důležité je být týmový hráč, účastnit se 
jednání s otevřenou myslí, pozorně si vyslech­
nout všechny názory a teprve poté učinit 
rozhodnutí. Nejsem ten, kdo rozhoduje sám 
v kanceláři, ale ten, kdo se rozhoduje po roz­
hovorech s ostatními,“ říká nový provinciál.

Po generální kapitule v roce 2019 se francký 
rodák vrátil z Říma do své bavorské vlasti 
a stal se členem konventu Milosrdných bratří 
v Algasingu, generálním ekonomem však zůstal. 
Od září 2025 vykonával bratr Rudolf Knopp, 
poslední provinciál Bavorské řádové provincie, 
funkci zástupce právního subjektu Barmher­
zige Brüder Bayern KdöR (Veřejnoprávní kor­
porace Milosrdných bratří v Bavorsku).

Generální představený Pascal Ahodegnon byl 
ze zvolení bratra Rudolfa nadšený: „Je to bratr, 
kterého znám velmi dobře. Byli jsme také 
společně generálními rady. Za prvé je to dobrý 

bratr, za druhé velmi schopný bratr. A jsem si 
jistý, že právě teď potřebuje provincie někoho, 
jako je on.“ Jako největší výzvu pro nového 
provinciála označuje bratr Pascal sblížení ně­
kdejší Bavorské a Rakouské provincie. Gene­
rální představený zdůrazňuje, že je také nutné 
přehodnotit stávající struktury: „Naši činnost 
je třeba přeorganizovat, abychom ještě více 
upevnili své působení. To samozřejmě nejde 
ze dne na den.“

Důvěra spolubratrů
Na kvality bratra Rudolfa poukazuje také 
odcházející provinciál, bratr Saji: „Znal jsem 
bratra Rudolfa už v době, kdy byl generálním 
definitorem v Římě a já převorem ve Vídni. 
Jsem velmi rád, že se nyní právě on stal 
provinciálem, protože zná všechny bratry, 
navštívil všechna zařízení během generálních 
vizitací a je velmi dobře obeznámen s tématy 
naší nové provincie.“ 

Bratr Saji zdůrazňuje, že před volbou provin­
ciála bratři vždy vytvoří profil nového pro­
vinciála. „Pokud je pak jeden z bratrů zvolen, 
znamená to, že má také podporu svých 
spolubratrů. A jsem si stoprocentně jistý, že 
se svým definitoriem a také společně s ostat­
ními spolubratry zvládne všechny výzvy.“

Jak vidí bratr Rudolf budoucnost
Bratr Rudolf má již jasnou představu o tom, 
jak by chtěl vést provincii Evropa Střed. Jed­
ním z jeho hlavních cílů je podpora mladých 
bratrů: „Pro mě osobně je důležité, aby se pro­
středky, které vzešly ze sjednocení provincií, 
použily také na podporu vzdělávání mladých 
bratrů,“ vysvětluje. Vzhledem k malému počtu Fo
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„Dalo by se říci, že 
impulsem k mému povolání 

byli lidé s postižením.“
BRATR RUDOLF KNOPP, PROVINCIÁL

Bratr Rudolf Knopp při rozhovoru se 
zástupci rady chráněné dílny ve Straubingu 

a zástupci klientů v květnu 2023
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NAŠE PROVINCIE

Tým snů 
provinciála 
Rudolfa
Po volbě provinciála následovala volba 
provinčních radů (definitorů). Společně 
s provinciálem tvoří vedení provincie. 
Budou bratru Rudolfu Knoppovi významně 
pomáhat v jeho funkci provinciála. 

nových povolání v dnešní době je velmi důle­
žité poskytovat bratrům kvalitní a intenzivní 
doprovod.

Dalším cílem bratra Rudolfa je podpora 
vedoucích představitelů v zařízeních provin­
cie: „Ředitelé a jednatelé odvádějí vynikající 
práci, ale potřebují také vedení, ne aby jim 
někdo poroučel, ale aby jim pomáhal nachá­
zet správná rozhodnutí ve prospěch pacientů 
a klientů.“ Podle bratra Rudolfa Knoppa hrají 
v komplexním světě pomoci osobám s posti­
žením, v prostředí nemocnic a domovů pro 
seniory etické otázky v tak pluralitní společ­
nosti stále důležitější roli. Proto je také nutné 
je dobře zdůvodnit a vysvětlit. „Je třeba i na­
dále podporovat vynikající práci osob odpo­
vědných za etiku, protože tak můžeme jednak 
pomáhat našim spolupracovníků při řešení 
obtížných otázek, ale také dát společensky 
najevo naše křesťanské přesvědčení.“

Provinciál a jeho rozmanitý tým
Na provinční kapitule byli také zvoleni 
definitoři, kteří budou provinciálovi při jeho 
práci pomáhat. „Pro mě je důležité, abychom 
se v takovém grémiu neomezovali pouze 
na poměrné zastoupení, jakkoli je důležité, 
ale abychom brali v úvahu také kvality.“ Pro 
nového provinciála bylo důležité, aby byl 
v definitoriu zastoupen i někdo z mladých 
bratrů, protože i o jejich budoucnost jde. 
„Mám radost, že mám tak pestré definitorium. 
Jsou zde zástupci s různými kvalifikacemi, 
takže věřím, že díky různým úhlům pohledu 
budeme schopni dobře vést nezbytné diskuze 
a přijímat rozhodnutí.“

»

Nově zvolené vedení provincie: Páter 
provinciál Rudolf Knopp (uprostřed) 
se svými provinčními rady: bratr 
Daniel Katzenschläger, bratr Lukáš 
Ryneš, bratr Thomas Väth sac. a bratr 
Thomas Pham sac.
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Bratr Lukáš Ryneš se naro­
dil v roce 1979 v tehdejším 
komunistickém Českoslo­
vensku. Zpočátku pro něj 
proto náboženství nebylo 
příliš důležité. Po dokončení 
střední školy studoval jeden 
rok chemii a hru na pozoun, 
poté absolvoval stáž v oboru 
ošetřovatelství. V té době se 
rozhodl studovat medicínu. 
Během studií se stal členem 
studentské náboženské ko­
munity, která mu otevřela 
cestu k víře. V této době se 
u něj také zrodila myšlenka 
na řádový život. Objevil 
Milosrdné bratry a vstoupil 
do řádu v Brně. V roce 2017 
složil slavné sliby. Již předtím 
úspěšně absolvoval studium 
všeobecného lékařství. Poté 
pracoval jako praktický lékař 
a také bral noční služby 
v úrazové nemocnici. V sou­
časné době pracuje jako 
lékař na interním oddělení 
v brněnské nemocnici a také 
v hospicu.

Bratr 
Lukáš Ryneš 

Bratr Daniel Katzenschläger 
se narodil 3. srpna 1958 ve 
Schwertbergu v Horním Ra­
kousku. Ještě než v roce 1977 
vstoupil do řádu, vyučil se 
tesařskému řemeslu. Slavné 
sliby složil 26. prosince 1984 
v Kritzendorfu. Po dokončení 
studia ošetřovatelství začal 
bratr Daniel v roce 1984 
pracovat jako ošetřovatel 
v domově pro seniory a pe­
čovatelském domě v Kritzen­
dorfu u Vídně. V dalších 
letech zastával v řádu různé 
vedoucí role. V roce 1989 byl 
jmenován magistrem noviců. 
Od roku 1995 vedl jako 
magistr kandidáty v salcbur­
ském konventu a podporoval 
je v jejich rozhodnutí pro 
řádový život. V roce 2010 byl 
bratr Daniel zvolen převo­
rem salcburského konventu. 
Významně se podílel na 
záchraně hospice provo­
zovaného jinou organizací 
v Salcburku a na jeho dalším 
fungování jako pobytového 
zařízení řádu. V roce 2018 ho 
provinční kapitula ustano­
vila do funkce provinčního 
rady a znovu jej jmenovala 
magistrem noviců. V roce 
2019 převzal úřad převora 
v klášteře v Eisenstadtu.

Bratr Daniel 
Katzenschläger 

Bratr Thomas Väth se narodil 
29. října 1977 v Marktheiden­
feldu. Po dokončení studia 
ošetřovatelství a studiu 
náboženské pedagogiky 
a teologie (na univerzitách 
v Eichstättu a Würzburgu) 
vstoupil v roce 2007 do řádu 
Milosrdných bratří. Tam složil 
v roce 2009 jednoduché 
sliby a v roce 2014 slavné 
sliby. Nejprve pracoval na 
dětské jednotce intenzivní 
péče kliniky St. Hedwig 
v Řezně a později zastával 
funkci vedoucího duchovní 
péče v nemocnici St. Barbara 
ve Schwandorfu. V roce 
2017 byl vysvěcen na kněze 
arcibiskupem Reinhardem 
Marxem, německým kardi­
nálem. Kromě své kněžské 
činnosti se bratr Thomas 
věnoval také pastoraci 
povolání, dalšímu vzdělávání 
a etickým otázkám. Učil 
na odborné škole sociální 
péče zaměřené na osoby 
s postižením v Tegernheimu 
a pracoval jako nemocniční 
kaplan v Řezně. V letech 2018 
a 2022 byl zvolen do pro­
vinční rady tehdejší Bavorské 
řádové provincie. Kromě 
toho je převorem nemocnice 
v Řezně, kde zastává různé 
funkce v rámci hospitálského 
řádu.

Bratr 
Thomas VäthBratr Thomas Pham se naro­

dil v roce 1980 ve Vietnamu. 
Po maturitě začal studovat 
žurnalistiku. Arcibiskup jeho 
diecéze mu však poradil, 
aby ve studiu nepokračoval, 
pokud se chce stát kně­
zem, protože v podmínkách 
komunistického režimu není 
možné psát svobodně. Proto 
studium ukončil a začal 
pracovat ve své domovské 
diecézi. V té době se díky 
jedné Vietnamce žijící ve 
Vídni, která ho pozvala do 
Rakouska, seznámil s bra­
trem Paulem Kohlerem, 
tehdejším provinciálem 
Rakouské řádové provincie. 
Poté absolvoval studium 
ošetřovatelství a v roce 
2014 složil ve Vídni slavné 
sliby. Bratr Thomas studo­
val teologii na vysoké škole 
Heiligenkreuz a 23. listopadu 
2024 byl vysvěcen na kněze 
kardinálem Christophem 
Schönbornem. Naposledy 
působil bratr Thomas jako 
převor kláštera ve Vídni, 
provinční ekonom a člen 
provinční rady. 

Bratr 
Thomas Pham
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Od roku 2010 jsou do dětského domu přijí­
mány děti od šesti měsíců věku a školní děti 
do dvanácti let. Děti již mezitím obsadily tři 
různé budovy na Klosterbergu. Monika Kulzer 
s úsměvem vypráví, že mezi nimi je i bývalá 
klášterní sauna, kde se nyní nachází odpočin­
ková místnost. A od začátku pandemie má 
dětský dům navíc ještě jednu lesní skupinu.

Psí terapeut v týmu
Jednou se ozvali rodiče dětí se speciálními 
potřebami. Dětský dům St. Paulus je přijal 
s otevřenou náručí. V současné době je zde 
osm takových dětí; trpí například srdeční 
vadou, genetickou poruchou nebo epileptic­
kými záchvaty. Proto k 33člennému týmu dět­
ského domu patří také čtyři osobní asistenti 
a v neposlední řadě terapeutický pes Benni, 
čistokrevný australský ovčák. 

Monika Kulzer nemá žádné problémy s hle­
dáním kvalifikovaných zaměstnanců. Díky 
intenzivnímu zaměření na kvalitní vzdělávání 

Zařízení pro péči o děti zásadně pomáhají 
udržet zaměstnance. Dětský dům St. Paulus 
slouží v provincii Evropa Střed za vzor – 
včetně inkluze. 
REICHENBACH, BAVORSKO

Půda na Klosterbergu v Reichenbachu je 
úrodná. Ne (jen) ve smyslu zemědělství. Přiká­
zání „Buďte plodní a množte se“ má v sou­
vislosti s klášterním komplexem svůj vlastní 
význam: je to příběh úspěchu, který má velký 
dosah i bez odkazu na příběh stvoření. Vypráví 
o dětském domě v obci s přibližně 1 300 oby­
vateli, který byl otevřen před (téměř) 35 lety. 
A také o prozíravosti Milosrdných bratří, 
kteří na konci 80. let 20. století reagovali na 
nedostatek ošetřovatelského personálu svým 
konceptem péče o děti.

V roce 1989 bylo cílem přivést opět více 
rodičů zpět do zaměstnání. „Co byste si přáli?“ 
ptali se matek a otců. Jejich odpověď zněla: 
spolehlivou péči o děti s provozní dobou, 
která je v souladu s prací na směny, v blízkosti 
zaměstnání a s přístupem založeným na hos­
pitalitě. Tak znělo zadání pro Milosrdné bratry.

Péče pro děti od šesti měsíců 
do dvanácti let
1. října 1991 otevřela Monika Kulzer dveře 
dětského domu St. Paulus poprvé. V té době 
navštěvovalo dětský dům 17 dětí – na začátku 
roku 2026 jich je 185. Skupinou Země odstar­
toval pilotní projekt v rámci regionu i řádu: 
Myšlenka přizpůsobit provozní dobu pracovní 
době a vytvořit prostředí společenského 
setkávání, jaké znají rodiče ze svých pracovišť, 
se osvědčila. I když později musela převzít roli 
provozovatele církevní nadace.

 „Před 35 lety ještě neexistovaly žádné dotace 
pro firemní školky,“ vzpomíná ředitelka. Proto 
byli do projektu přizváni farář a starosta, zre­
konstruovala se bývalá ubytovna a péče byla 
nabízena od 6 do 20 hodin (v současné době 
do 17 hodin). 

Oheň. Voda. Ráj!

V zahradě dětského domu stojí velká 
herní loď od firmy Playmobil. To, že ji 

v Reichenbachu dostali jako dar, je další 
zásluha ředitelky Moniky Kulzer.
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HOTOVO! 21. ročník ceny Milosrdných 
bratří v Bavorsku za vynikající bakalářské 
a magisterské práce na vysoké škole 
OTH v Řezně zná svého vítěze. 

Někdy jsou to právě drobná pozorování, 
která ukazují, jak na tom společnost je: 
rozhovor na paliativním oddělení, setkání 
s lidmi s autismem nebo šok z diagnózy 
rakoviny. Diplomové práce, které byly na 

Ve prospěch rozmanitosti a síly 
našeho společenství 

konci roku 2025 vyznamenány cenou pro 
mladé talenty (v celkové hodnotě 6 000 eur), 
poukazují na to, co bychom jinak snadno 
přehlédli: zranitelnost, rozmanitost a sílu naší 
společnosti.

Oceněno bylo pět vědeckých prací, které 
analyzují klíčové výzvy společnosti a podně­
cují k budoucnosti orientované na člověka. 
„Je velmi důležité, že máme lidi, kteří se 
angažují v široké oblasti sociální práce,“ řekl 
páter Thomas Väth. A dodal: „Právě v dobách, 
kdy je mnoho věcí v nepořádku, potřebu­
jeme ty, kteří vše pečlivě sledují a převezmou 
odpovědnost. Tyto práce působivě ukazují, 
kde je změna možná – tam, kde se lidé svým 
srdcem a rozumem zasazují o druhé.“ 

Ocenění studenti s bratrem 
Thomasem Väthem (vpravo) 
a děkanem prof. Dr. Nicolasem 
Schöpfem (druhý zprava)

OSVĚDČENÉ POSTUPY

vychovatelů a pečovatelů v dětském domě 
lze volná pracovní místa téměř vždy obsadit 
interně. Co kromě dobrých vztahů hovoří ve 
prospěch dětského domu St. Paulus? Jsou 
zde čtyři certifikované praktické instruk­
torky, jedna odbornice na inkluzi, která právě 
prochází odbornou přípravou, a také spousta 
moderní techniky, jelikož se jedná o mo­
delové zařízení pro mediální gramotnost. 
Místnost pro terapeuticko-relaxační metodu 
Snoezelen a krytý bazén se nacházejí ne­
celých sto metrů od dětského domu a jsou 
hojně využívány. To, že se dětský domov 
nakonec v roce 2023 dostal pod správu řádu, 
je pro zaměstnance dalším plusem. A kdyby 
Benni uměl mluvit, také by nadšeně vyprá­
věl, že na Klosterbergu mezi skupinou Ohně 
a Vody vznikl (dětský) ráj. 

Podrobnější informace:
misericordia.online/cz1269

Další zařízení pro péči o děti – jako 
například zde mateřská škola v Brně – 
jsou k dispozici na mnoha pracovištích 
provincie Evropa Střed. 

http://misericordia.online/d1253
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„Prostě jsem se tam 
cítila dobře.“

STUDENTKA ALLEGRA BRETSCHNEIDER

V centru pozornosti Milosrdných bratří stojí 
samozřejmě pečovatelské profese a vzdě­
lávání lékařů. Kdo chce jako mladý člověk 
zahájit kariéru v této oblasti, je zde na správ­
ném místě. Vzdělávání se vyznačuje vysokou 
kvalitou a přístupem orientovaným na praxi, 
a to i bez ohledu na hranice jednotlivých zemí 
provincie Evropa Střed. Skvělým příkladem 
je Akademie pro ošetřovatelství (Pflegeaka­
demie) ve Vídni. Patří mezi nejrenomovanější 
vzdělávací zařízení v oblasti zdravotnictví 
a ošetřovatelství v Rakousku a nabízí kom­
plexní vzdělávací a studijní programy. Každý 
rok ji začne navštěvovat přibližně 150 stu­
dentů v nejrůznějších oborech ošetřovatelství, 
od zdravotní a nemocniční péče až po spe­
cializovanou intenzivní nebo paliativní péči. 
Kromě klasického vzdělání jsou k dispozici 
také kombinované programy, které propo­
jují praxi s bakalářským studiem. Nabídku 
doplňují rozmanité kurzy dalšího vzdělávání 
a odborné přípravy, například v oblasti léčby 
ran, geriatrie nebo psychiatrické péče.

Dokonce i studenti medicíny si v nemocnicích 
Milosrdných bratří přijdou na své – od krátko­
dobé stáže až po „praktický ročník“ (šestý roč­
ník studia medicíny). Studenti zde nejsou jen 
diváky, ale jsou součástí každodenní klinické 
praxe. Milosrdní bratři se vědomě zaměřují na 
reálné vzdělávání namísto pouhého pozoro­
vání. Studenti se aktivně podílejí na péči o pa­
cienty, jsou odborně vedeni a postupně za­
svěcováni do lékařské odpovědnosti. Součástí 
vzdělávání jsou pravidelné programy dalšího 

Milosrdní bratři – 
skryté místo pro 
karierní příležitosti!
Mnozí si „Milosrdné bratry“ 
spojují v první řadě s ošetřo­
vatelstvím a lékařstvím. A ano, 
péče a lékařské obory patří 
mezi hlavní úkoly Milosrdných 
bratří. Ale řád toho může na­
bídnout mnohem víc! Spoiler: 
Je tady potřeba každý, kdo 
chce uplatnil svůj talent.
AUTOR:  SIMON DOERING
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vzdělávání, praktické kurzy, například o tech­
nikách chirurgického šití, sonografii nebo EKG, 
stejně jako povinný mentoring a jasná struk­
tura odborné přípravy. Právě tuto kombinaci 
praktického zaměření, vedení a úcty absol­
venti pravidelně pozitivně vyzdvihují.

Podceňované hvězdy v oblasti vzdělávání
Nyní se ale dostáváme ke skrytým hvězdným 
vzdělávacím oborům u bratrů. Existuje na­
příklad profese sociální péče, což je studium, 
které připravuje lidi na práci v oblasti péče 
o osoby s postižením. Ať už v domácím pro­
středí, v pracovním životě nebo ve vzdělá­
vání – pracovníci v sociální péči se zaměřením 
na osoby s postižením významně přispívají 
k podpoře sociální soudržnosti a inkluze. 
Milosrdní bratři nabízejí toto studium hned na 
čtyřech odborných školách v Bavorsku: v Rei­
chenbachu, Straubingu, Gremsdorfu a Tegern­
heimu. Jednou z těch, kdo se vydali touto ces­
tou, je 21letá Allegra Bretschneider, která brzy 
dokončí své studium ve Straubingu. „Bydlím 
opravdu v těsné blízkosti Milosrdných bratří. 

Sice jsem věděla, že je tam nějaké zařízení, ale 
nic konkrétního jsem nevěděla,“ říká. Teprve 
odborná praxe jí otevřela dveře a definitivně ji 
přesvědčila: „Prostě jsem se tam cítila dobře.“ 
Hodně na ni zapůsobila práce v uzavřené sku­
pině s klienty, kteří projevují agresivní chování 
vůči sobě samým nebo ostatním. „Doprová­
zela jsem je celý rok, což bylo velmi zajímavé 
a zanechalo to ve mně opravdu silný dojem,“ 
říká 21letá studentka.

Pokud si však myslíte, že je toto studium 
určeno pouze pro mladé lidi, hluboce se 
mýlíte. Příkladem je Zuzana Kupčeková (38), 
která v současné době navštěvuje střední 
kurz na odborné škole Milosrdných bratří pro 
pomoc osobám s postižením v hornofalckém 
Reichenbachu. Po dokončení gymnázia na 
Slovensku nejprve pracovala ve výrobě a se 
seniory. Po skončení rodičovské dovolené 
se opět chtěla vrátit do povolání v sociální 
oblasti a v roce 2019 se ucházela o místo 
u Milosrdných bratří. „Rozhodla jsem se pro 
vzdělání v oboru sociální péče pro osoby s po­
stižením, protože mě práce s lidmi s posti­
žením velmi zajímá. Po dokončení programu 
existuje mnoho možností, kde pracovat, a to 
jak s dětmi, tak s dospělými,“ říká.

Skutečné povolání snů
Kdo si troufá převzít klíčovou roli na ope­
račním sále, může v rámci vzdělání v oboru 
anesteziologický asistent najít povolání, které 
s sebou nese odpovědnost a skutečně dobré 
vyhlídky. Anesteziologičtí asistenti zajišťují »Fo
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Po dokončení programu 
existuje mnoho 

možností, kde pracovat, 
a to jak s dětmi, tak 

s dospělými.“
STUDENTKA ZUZANA KUPČEKOVÁ

O poskytování 
pomoci zdravotně 
postiženým v 
okolí toho Allegra 
Bretschneider 
mnoho nevěděla. 
Odborná praxe 
u bratrů všechno 
změnila.

Nezáleží na tom, jakou 
životní cestou se vydali 
nebo kolik jim je let – 
u bratrů jsou dobří lidé 
vždy vítáni, jak ukazuje 
Zuzana Kupčeková.
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bezpečnou přípravu anestezie, sledují dý­
chání a krevní oběh a doprovázejí pacienty 
v jednom z nejcitlivějších okamžiků jejich 
pobytu v nemocnici. Jak blízko si jsou teorie 
a praxe, ukazuje příklad nemocnice Milosrd­
ných bratří v Mnichově: Tříletý vzdělávací 
program je silně zaměřený na praxi a vede 
přímo na operační sál, pooperační pokoj, od­
dělení urgentního příjmu a různá chirurgická 
oddělení. A dokončením studia to zdaleka 
nekončí – další vzdělávání v oblasti vedení 
odborné praxe, studium například v oboru lé­
kařské asistence nebo úkoly vedení v různých 
funkčních oblastech otevírají nové kariérní 
možnosti všem, kdo chtějí víc než jen práci.

Programování pro dobrou věc
Zajímavé možnosti se nabízí i mimo klasické 
zdravotnické profese. Kdo se zajímá o di­
gitální inovace, najde u Milosrdných bratří 
opravdu zajímavé kariérní příležitosti v ob­
lasti IT. Navíc už na trhu dávno nejsou jen 
malí hráči: V roce 2025 byly IT služby bratrů 
oceněny prestižní cenou Microsoft Award 
v oblasti bezpečnosti. Vynikajícím příkladem 
vzdělání v oblasti IT u bratrů je IT akademie 
v St. Veitu. Zde na studenty čeká moderní 
vzdělávací prostředí s otevřenými pracov­
ními prostory, relaxační místností a vlastní 
učebnou, kde mohou pracovat s nejnovějšími 
technologiemi a na reálných projektech. Vý­
uka pokrývá témata z praxe, jako je například 
systémová integrace, vývoj aplikací, cloudové 

»

technologie a IT bezpečnost, a optimálně při­
pravuje absolventy na různorodé výzvy světa 
digitálních technologií. Potvrzuje to i 17letý 
Marko Gesson, který se rozhodl pro odborné 
vzdělání s maturitou: „Chtěl jsem dělat něco 
praktického a tady můžu zároveň i pomáhat 
druhým. Díky práci v oblasti IT to mají také 
lékaři a ošetřovatelé snazší, což je ku prospě­
chu pacientů.“ Jeho plán do budoucna: začít 
studovat vysokou školu a zároveň pokračovat 
v práci u bratrů.

Od techniky zpět k životu samotnému: 
Nejdůležitějším okamžikem v životě – a zá­
roveň jedním z nejcitlivějších – je narození. 
Kdo má odvahu a chce být odpovědný za to, 
aby se nastávající maminky při porodu cítily 
bezpečně, důstojně a příjemně, může v pro­
gramu pro porodní asistentky u Milosrdných 
bratří najít smysluplné a naplňující povolání. 
Porodní asistentky doprovázejí ženy během 
těhotenství, porodu a šestinedělí, poskytují 
poradenství v oblasti péče, výživy a prevence 
a jsou ústředním spojovacím článkem multi­
disciplinárního týmu na porodním oddělení. 
Jak toto odborné vzdělání vypadá v praxi, 
názorně ukazuje nemocnice Milosrdných 

REPORTÁŽ

„Chtěl jsem dělat něco 
praktického a tady 

můžu zároveň i pomáhat 
druhým.“

MARKO GESSON

Odborné vzdělání 
nebo maturita? 

Marko dělá u bratrů 
jednoduše obojí.
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bratří v Eisenstadtu: Ve spolupráci s burgen­
landskou vysokou školou (FH Burgenland) 
zde studenti absolvují praktickou výuku na 
porodním oddělení, kde ročně proběhne při­
bližně 1 000 porodů. Díky práci na porodním 
sále, na gynekologicko-porodnickém oddělení 
a v ambulanci pro těhotné jsou teorie a praxe 
od samého začátku úzce propojeny.

Mezi čajem a léky
V tradiční lékárně „Zum Granatapfel“ Milosrd­
ných bratří v Eisenstadtu v současné době 
studuje Tamina Tesar vzdělávací program 
farmaceuticko-administrativní asistentka. Po 
absolvování polytechnického kurzu se v létě 
2025 rozhodla pro tuto cestu, protože chtěla 
pracovat v oblasti medicíny. Lékárna ji zaujala 
zejména svým osobitým vzhledem: „Existuje 
mnoho moderních lékáren, ale lékárna bratrů 
tady v Eisenstadtu je zajímavá tím, že má za 
sebou tak dlouhou historii, díky níž je výji­
mečná.“ Během tříletého odborného vzdělá­
vacího programu se studenti kromě obchod­
ních úkonů naučí také připravovat receptury, 
jako jsou masti nebo čajové směsi, a také 
proniknou do práce s evidencí zboží a vy­
účtováním receptů. V současné době Tamina 
pracuje v oddělení příjmu zboží a o své práci 

mluví jen v superlativech: „Moji kolegové mi 
velmi pomáhají, je to tady opravdu příjemné 
a zajímavé.“

Větší napětí při studiu zažít ani nejde
Bez elektřiny nic nefunguje. To si každý uvě­
domí nejpozději ve chvíli, kdy se mu vybije 
baterie mobilního telefonu a nemá po ruce 
nabíjecí kabel. V nemocnici to platí dvojná­
sob. Kdo tedy chce patřit mezi nejdůležitější 
osoby tohoto zařízení, najde u Milosrdných 
bratří vzdělávací program, které doslova 
elektrizuje. Elektrotechnici pro oblast technic­
kého zařízení budov zajišťují, aby v nemocnici 
proudil elektrický proud, spolehlivě fungovala 
technika a aby žádný systém, který je pod 
napětím, nepřestal správně pracovat. Od 
komunikační a bezpečnostní techniky až po 
signalizační systémy, pomocí kterých pacienti 
žádají o pomoc, za vším stojí tito odborníci.

Milosrdní bratři tedy nabízejí mnohem více 
možností, než se na první pohled může zdát. 
Pokud si dokážete představit slibnou budouc­
nost u Milosrdných bratří, neváhejte a ozvěte 
se nám. Uchazeči jsou s napětím očekáváni 
nejen v oboru elektrotechniky.

„Existuje mnoho 
moderních lékáren, 

ale lékárna tady 
v Eisenstadtu je zajímavá 

tím, že má za sebou tak 
dlouhou historii.“

TAMINA TESAR

Fo
to

gr
afi

e:
 J

ul
ia

n 
Ed

lin
ge

r (
M

. G
es

so
n)

, A
nd

re
a 

M
ic

hl
it

s-
M

ak
ko

s 
(T

. T
es

ar
)

Více informací 
o vzdělávání u bratrů 
naleznete na:
misericordia.online/cz12613

Při třídění 
přijatého zboží 

má Tamina 
Tesar velkou 

odpovědnost.

http://misericordia.online/d1253
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Řízek s hranolkami, currywurst, boloňské 
špagety: Kdyby záleželo na přáních hostů, 
tyto pokrmy by byly na jídelním lístku téměř 
každý den. Při tomto vyprávění se Simone 
Ganzmann pousměje, nakloní hlavu a zároveň 
krátce pokrčí rameny. Kdyby vařila pouze za 
účelem poptávky a obratu, nebylo by o čem 
diskutovat. Ale od té doby, co opustila své 
vzdělávací zařízení, je pro ni důležitější důvěra 
klientů než vysoké spropitné. I přes 25 druhů 
speciálních dietních jídel, které v každoden­
ním provozu velká kuchyně připravuje, je pro 
ni práce srdeční záležitost.

Původně se tato rodačka z Bambergu chtěla 
stát švadlenou. Protože však v té době nebylo 
volné učňovské místo, obrátila se její pozor­
nost na profesi kuchařky nebo cukrářky. Když 
dostala možnost dělat praxi v restauraci, kde 
byl šéfkuchař zároveň cukrářem, chopila se jí. 
Simone Ganzmann se naučila kuchařskému 

řemeslu od základů a stále si dobře pamatuje 
jídla, která připravovala při své závěrečné 
zkoušce: krémová drůbeží polévka a poší­
rovaný losos s rybím velouté, francouzskou 
zeleninou a rýží s krevetami. 

Změna kvůli lásce, nová pracovní vášeň
Simone Ganzmann si svou práci naprosto 
zamilovala a vydrželo jí to až do chvíle, kdy do 
jejího života vstoupila velká láska a ona zjis­
tila, že soukromý život lze jen těžko skloubit 
s pracovní dobou v gastronomii. „S těžkým 
srdcem“ přešla do kolektivního stravování; 
přesně na začátku nového tisíciletí nastoupila 
jako vedoucí směny do velkokapacitní ku­
chyně v Gremsdorfu. A brzy si také zamilovala 
lidi, kteří zde žili.

Láska procházející žaludkem, kterou prožívala 
v soukromí, se velmi pozitivně projevila i na 
talířích klientů. A to natolik, že když se v roce 

Každý host je král a je 
srdečně zván na hostinu
Simone Ganzmann se vyučila kuchařkou pro vyšší 
gastronomii. Odešla kvůli lásce, ale vášeň pro dobré jídlo jí 
zůstala. Od roku 2008 jako vedoucí zásobování a kuchyně 
rozmazluje chuťové buňky osob s postižením.
GREMSDORF, BAVORSKO ·  AUTORKA:  MARION HAUSMANN

Jako vedoucí tráví 
více času u svého 
pracovního stolu 

než v kuchyni, ale 
i odtud ji má stále 

pod dohledem.
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2008 uvolnilo místo vedoucí kuchyně, snažil 
se ji tehdejší převor, bratr Eduard, motivovat 
dokonce hrníčkem plným pralinek, aby se 
o tuto pozici ucházela. Zpětně přiznává, že to 
tehdy neměla v plánu. Ale poté, co si osvojila 
mnoho pracovních postupů, sestavila skvělý 
tým, dosáhla velmi dobrých výsledků při 
certifikacích a klienti byli spokojeni, už nebylo 
cesty zpět. Už se dívala jen dopředu. A přitom 
si – jen tak mimochodem – uvědomila, že 
musí znovu usednout do školní lavice. Protože 
jako vedoucí kuchyně musí mít výuční list 
v oboru. 

K již absolvovanému učňovskému oboru 
kuchařka a zkoušce odborné způsobilosti 
tak přibyla ještě kvalifikace asistentka dietní 
výživy, kuchařka dietní výživy a kuchařka se 
specializací na dietní stravování a o několik let 
později také odborná pracovnice pro ne­
mocniční diety. Všechny tyto znalosti jí velmi 
pomáhají při vaření pro osoby s postižením. 
Mnozí totiž trpí alergiemi a potravinovými 
intolerancemi, často v různých kombinacích. 
Proto jsou recepty a jídelníčky vytvářeny 
v úzké spolupráci s lékaři, rodiči a zařízeními 
pro společné bydlení. A právě z tohoto důvodu 

si musí Simone Ganzmann a její tým u ně­
kterých klientů nejprve vybudovat důvěru. 
Aby toho dosáhli, představili se téměř všem 
osobně.

Více zeleniny, méně masa
Hlavním hnacím motorem kuchařského 
týmu, který každý pracovní den připravuje 
140 snídaní a večeří a přibližně 350 obědů, 
je blaho lidí, pro které vaří. Dalšími neméně 
důležitými cíli jsou zdravá strava založená na 
rostlinných produktech a omezení plýtvání 
potravinami. „Úplné vyloučení masa z jídel­
níčku nepovažuji za dobré řešení,“ vysvětluje. 
Její přístup je jiný. Do jídelníčku se například 
nadále zařazuje hovězí guláš, ale obsahuje 
více červené papriky a méně masa – „chuťově 
zůstává stejný, ale je zdravější a zároveň šetr­
nější k životnímu prostředí“.

V osobním životě našla Simone Ganzmann 
pozemské štěstí v koňském sedle – ať už při 
cirkusových (gymnastických) cvičeních, volné 
drezuře nebo akademickém jezdeckém umění. 
Rovnováhu k často intenzivnímu každoden­
nímu životu nachází také ve zpěvu, malování 
a psaní básní. Navíc se k její lásce k dobrému 
jídlu přidala v Gremsdorfu také láska k lidem, 
pro které vaří: „Původně jsem chtěla zůstat jen 
asi pět let,“ prozrazuje s úsměvem. Skuteč­
nost, že tu je již více než 26 let, souvisí s po­
hostinností, kterou zdejší klienti, zaměstnanci 
i návštěvníci projevují. Ale také s lidmi, kteří 
zde pracují: „Mají srdce na správném místě, 
jejich práce je pro ně posláním. Opravdu si to 
užívám.“ 

„Kuchařské umění pro mě 
znamená vykouzlit něco dobrého 

i z jednoduchých surovin – ne 
z humra a kaviáru.“

SIMONE GANZMANN

Nutriční 
poradenství 
pro klienty 
a zaměstnance 
je pro Simone 
Ganzmann velmi 
důležité. 
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Simone Ganzmann je 
jako vedoucí zásobování 
a kuchyně odpovědná za 
stravování lidí, kteří žijí 
a pracují v Gremsdorfu.
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PO CELÉM SVĚTĚ

Na žádost vedení místní církve přijeli v roce 
2005 na Madagaskar zástupci řádu z Fran­
cie, aby v chudinské čtvrti hlavního města 
Antananarivo otevřeli ambulanci. Po fázi 
prozkoumávání místních poměrů a po povo­
lání několika řádových bratrů se řád rozhodl 
založit další zařízení: V roce 2016 první psychi­
atrickou léčebnu v zemi a 22. listopadu 2025 
první centrum pro matky s dětmi na ostrově, 
který je sedmkrát větší než Rakousko.

Před téměř 300 rodinami, přáteli, politiky 
a kněžími diecéze vyzval apoštolský nuncius 
Tomasz Grysa věřící, aby v tomto díle viděli 
„posvátné znamení Boží přítomnosti u nej­
slabších“. S odkazem na poslední apoštolskou 
exhortaci „Dilexi te“ papeže Lva XIV. zdůraznil: 

„Církev zaujímá své nejvyšší postavení, když 
se stará o nemocné.“ V zemi, která prochází 
politickou a sociální krizí, je úkolem církve 
přijímat nejslabší.

Domov pro matky s dětmi vznikl díky setkání 
jednoho milosrdného bratra s matkou, 
která žila se svými dvěma dětmi sama na 
ulici přímo na chodníku. „Některá setkání 
neslouží k tomu, aby nás rozhýbala, ale aby 
nás vnitřně obrátila,“ řekl bratr Paul-Marie 
Taufana, iniciátor projektu a provinciál fran­
couzské řádové provincie, ke které Mada­
gaskar patří. Zařízení je pojmenováno po 
první madagaskarské blahoslavené – Victoire 
Rasoamanarivo.

Místo nových příležitostí
„Toto centrum existuje díky obrovské štěd­
rosti,“ připomněl bratr Pascal Ahodegnon, 
generální představený řádu. „Tady se evange­
lium nehlásá, tady se vás přímo dotkne. Díky 
dárcům, partnerům, řemeslníkům a dobro­
volníkům se toto místo stává druhou šancí 
pro ty, kteří ztratili jakýkoli směr. Podporova­
telé poskytli více než jen materiální pomoc. 
Vrací ženám a dětem jejich ztracenou 
důstojnost.“

Útočiště pro matky 
a děti v nouzi
Vzhledem k napjaté situaci na Madagaskaru, 
ekonomické nestabilitě a sociální tísni se otevření 
centra pro matky s dětmi iniciované řádem jeví 
jako čin prozřetelnosti.
ANTANANARIVO, MADAGASKAR ·  AUTOR:  ANTOINE SOUBRIER A BERNHARD ZAHRL

Velká radost při 
slavnostním otevření
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MADAGASKAR
Madagaskar leží 
v Indickém oceánu 
a je čtvrtým největším 
ostrovem na světě. 
Jeho hlavním městem 
a ekonomickým centrem 
je Antananarivo. 
Populace je kulturně 
a etnicky smíšená 
axmá africké i asijské 
kořeny. Hospodářství 
Madagaskaru je založené 
především na zemědělství 
(např. vanilka, hřebíček), 
těžbě nerostných 
surovin a ekoturismu. 
K problémům země 
patří chudoba, politická 
nestabilita a kácení lesů.
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Zdůraznil také církevní rozměr otevření centra 
a vyzdvihl původní poslání řádu: „Ve světě, 
který je poznamenán sociálním, politickým 
a ekonomický napětím, se církev nevzdává. 
Postupuje tiše, často skrytě, ale vždy stojí po 
boku těch nejslabších. A dále před přítom­
nými madagaskarskými úřady dodal: „Pomoc 
ženám a dětem, které potřebují ochranu, je 
povinnost plynoucí ze spravedlnosti. Děkuji 
odpovědným osobám za to, že tuto misi 
uznávají a podporují.“

V oblasti Indického oceánu působí bratři již na 
Madagaskaru, Mauriciu, Réunionu a zane­
dlouho také na Rodriguesu. Rozvíjejí projekty, 
které spojují péči, doprovázení a podporu 
lidské důstojnosti. Nové centrum pro matky s 
dětmi do této dynamiky zapadá. Reaguje tak 

na stále častější případy domácího násilí, od­
chod mladých matek do zahraničí a extrémní 
chudobu v madagaskarském hlavním městě.

Komplexní pomoc ve všech 
životních situacích
Kromě přijetí a ubytování nabízí projekt od 
8. března 30 samoživitelkám a jejich dětem 
komplexní doprovod: lékařskou péči, psycho­
logickou podporu, právní pomoc, rodičovské 
školení, vzdělávací programy a znovuzačle­
nění do společnosti a ekonomického života. 
„Vzhledem k velké nouzi v zemi je to jen kapka 
v moři,“ zdůrazňuje bratr Jean-Guillaume, 
který projekt vede, „ale stejně jako Jan z Boha 
ve své době se snažíme konat dobro, jak 
nejlépe umíme, a Bůh s tím naloží, jak uzná 
za vhodné!“

Slavnostní otevření centra není finální cíl, ale 
první krok: začátkem cesty k novému životu 
pro stovky matek a dětí v zemi, kde život ztra­
til stabilitu, ale kde přesto přetrvává neotřesi­
telná naděje.

Klidné místo 
mezi palmami, 
kde můžete 
začít úplně od 
začátku

Nové centrum pro matky 
s dětmi má 30 lůžek.

„Některá setkání 
neslouží k tomu, 

aby nás rozhýbala, 
ale aby nás vnitřně 

obrátila.“
BRATR PAUL-MARIE TAUFANA,  

PROVINCIÁL FRANCOUZSKÉ  
ŘÁDOVÉ PROVINCIE

Apoštolský nuncius 
Tomasz Grysa 
slavnostně otevřel 
první centrum pro 
matky s dětmi na 
Madagaskaru.
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„Zpočátku jsem měl jen jeden cíl: stát se 
knězem,“ říká bratr Saji o svém mládí v Indii. 
Vyrůstal v internátu salesiánů Don Bosca 
a jeho představu o řádovém životě formo­
valy mimo jiné návštěvy domovů pro seniory 
a zařízení pro lidi bez domova. Po maturitě 
pracoval v různých profesích, až jeden inzerát 
Milosrdných bratří v církevních novinách 
všechno změnil. „Najednou do sebe všechno 
zapadlo – touha po kněžství a řádovém životě.“ 
V roce 1999 vstoupil do řádu a v roce 2002 
složil první sliby.

Bratr Saji chtěl původně získat vzdělání v ob­
lasti ošetřovatelství v Indii, ale v roce 2004 ho 
jeho provinciál poslal do Rakouska. Počátky 
byly těžké: nový jazyk, cizí kultura a zvykání 
si na péči. „Počasí a jídlo, to byla obrovská 
změna. Zejména jídlo bylo mnohem tučnější 
a těžší, než jsem byl zvyklý,“ usmívá se. Rychle 
se však do společenství začlenil a zvládl 
všechny výzvy. V Rakousku přebíral stále více 
odpovědnosti nejprve jako převor ve Vídni 
a později jako provinciál. „Hodně jsem se nau­
čil, zejména co se týče odpovědnosti.“

Z Vídně do celého světa 
Další kroky zavedly bratra Sajiho do Říma. 
„Na to jsem nebyl připravený,“ přiznává, když 
ho generální představený požádal, aby přešel 
do generální kurie jako generální definitor. „Ale 
u mě platí: Pokud ode mě řád něco požaduje, 
řeknu ano. To je povinnost řádového bratra.“

V Římě převezme odpovědnost za dvě klíčové 
oblasti na celosvětové úrovni: životní pro­
středí a ochranu obětí. Milosrdní bratři působí 

v 55 zemích ve velmi odlišných podmínkách. 
Bratr Saji vidí tuto rozmanitost jako příležitost. 
Zkušenosti ze zemí s omezenými zdroji, napří­
klad v oblasti udržitelného využívání energie 
nebo vody, mohou být stejně dobrým vzorem 
jako dobře strukturované projekty z bohat­
ších regionů. „Nejde ani tolik o to, dosáhnout 
všude stejného standardu, ale spíše o co 
nejlepší využití toho, co máme k dispozici.“

Nová země, stejná mise 
Na konci února se bratr Saji Mullankuzhy 
definitivně přestěhuje do Říma. Čekají ho 
nové úkoly, nové jazyky a nová odpověd­
nost. Otevřeně přiznává, že se mu stýská po 
domově. Pravidelné návštěvy Indie mu však 
pomáhají. Díky tomu zůstává všude, kde 
působí, spojený se svými kořeny a otevřený 
úkolu, který ho nyní přivedl do centra řádu. 
„Pro mě je důležité být k dispozici, ať už mě 
řád pošle kamkoli. Ať je to Indie, Rakousko 
nebo Řím. Je to stejný úkol, stejná mise. A to 
mi dává sílu.“

Z Kéraly do Říma
Z jižní Indie do Rakouska a odtud až do centra řádu: 
Bratr Saji Mullankuzhy se nyní definitivně přesune do Říma, 
kde se bude po jmenování nového provinciála plně věnovat 
svým povinnostem v generální kurii. Přesně ví, jak najít 
a naplňovat hodnoty Milosrdných bratří po celém světě. 

„Počasí a jídlo, to byla 
obrovská změna. Zejména 

jídlo bylo mnohem 
tučnější a těžší, než jsem 

byl zvyklý.“
BRATR SAJI  MULLANKUZHY

Bratr Saji Mullan-
kuzhy ví velmi 

dobře, jaké výzvy 
s sebou přináší 

působení v meziná-
rodním řádu.
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OTEVŘENĚ ŘEČENO

Vážené dámy, 
vážení pánové!

Od září 2025 spolupracujete v nové provincii 
„Evropa Střed“. Můžete tak spojit zkušenosti, 
znalosti a zdroje napříč pěti zeměmi. Ale 
i když je provincie nová, cíl zůstává stejný: 
zlepšovat životy lidí. Prostřednictvím nemoc­
nic, nabídek pro osoby s postižením, hospiců. 
A to zcela nezávisle na místě, ale prostřednic­
tvím vzájemné pozornosti, výměny a pocitu 
sounáležitosti.

Evropa je pod tlakem. Žijeme v době nejistoty 
a rozdělení. O to důležitější je najít společná 
témata. A ukázat, že si navzájem nejsme lho­
stejní. Že se alespoň snažíme porozumět dru­
hým a činíme kroky k vzájemnému sblížení. Vy 
podle tohoto principu žijete. Ať už jde o péči, 
doprovázení, duchovní péči nebo respektující 
přístup ke každému jednotlivci.

Srdečně vám všem děkuji za vaši přínosnou 
práci. Vytváříte tím stabilitu, empatii a sou­
držnost. Hranice států při tom nejsou důležité. 
Rozhodující je, aby pomoc dorazila tam, kde 
je potřeba. Vaše činnost posiluje evropskou 
spolupráci a tím i Evropu. Evropa potřebuje 
ještě více soudržnosti, jakou nám předvádíte 
vy. A naše společnost ji potřebuje o to víc.

Prof. Dr. Alexander Van der Bellen
Spolkový prezident

Prof. Dr. Alexander 
Van der Bellen, 
spolkový prezident 
Rakouské republiky
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V říjnu 2025 přijal rakouský prezident 
Alexander Van der Bellen ve Vídni svůj 
německý protějšek Franka-Waltera 
Steinmeiera na státní návštěvě. Návštěva 
proběhla u příležitosti otevření nové 
budovy německého velvyslanectví ve 
Vídni dne 22. října 2025.

Více informací o práci spolkového 
prezidenta naleznete na:
www.bundespraesident.at
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Provozní ředitel Helmut Mixa (vlevo) a jeho 
spolupracovníci cestují po celém Bavorsku 
a provádějí kontroly.

Tři kliniky mají 
nové vedení 

Tři bavorské nemocnice 
vstoupily do roku 2026 
s novým vedením: Ekonom 
specializující se na zdravotnic­
tví Dr. Martin Baumann, dříve 
ředitel klinik ve Schwandorfu 
a naposledy ve Straubingu, 
přešel k 1. lednu do vedení ne­
mocnice v Řezně, kterou nyní 
řídí společně se Sabine Beiser, 
která je již 16 let ředitelkou 
této nemocnice. 

Jeho nástupcem v nemocnici 
St. Elisabeth ve Straubingu 
se k 1. lednu stal Daniel Albus. 
Po roce působení na pozici 
asistenta vedení tam tento 
ekonom specializující se na 
zdravotnictví nastoupil na 
pozici manažera kliniky a pro­
kuristy.

Dr. Irena Schwarzer je od 
1. března novou ředitelkou 
mnichovské kliniky Dritter 
Orden. Tato lékařka a odbor­
nice na informační systémy 
má dlouholeté zkušenosti 
z různých manažerských pozic 
v nemocnici a naposledy pů­
sobila jako lékařská ředitelka 
nemocnice BGU v Murnau. 
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NÁSTĚNKA

Ne ve všech porodnicích 
pracují také pediatři. Co 
ale dělat, když novorozenci 
potřebují intenzivní lékařskou 
péči? V tomto případě může 
pomoci služba telemedicínské 
pohotovosti pro novorozence, 
která byla založena na konci 
roku 2025 v Bavorsku. Jejím 
cílem je zlepšení nepřetr­
žité porodnické péče, a to 
zejména ve venkovských 
oblastech. Za úspěšnou rea­
lizaci tohoto projektu, který 
je jedinečný v celoněmeckém 
měřítku, vděčíme také prof. 
Dr. Matthiasovi Kellerovi, 
primáři a lékařskému řediteli 
dětské kliniky v Pasově. Je ko­
ordinátorem virtuální dětské 
kliniky v Bavorsku, k níž patří 
také služba telemedicínské 
pohotovosti pro novorozence.

Nemocnice Milosrdných 
bratří v Mnichově a Pasově 
se již delší dobu specializují 
na dětskou a dorostovou 
medicínu. Starají se zde nejen 
o nastávající maminky a dět­
ské pacienty z Bavorska, ale 
také z přilehlé hornorakouské 
oblasti Innviertel. 

Více o společnosti 
INTAKT naleznete na:
www.intakt-bayern.de

Prof. Dr. Matthias 
Keller koordinuje 

bavorskou 
odbornou skupinu 

pro telemedicínu 
v oblasti pediatrie.

Zleva doprava: Dr. Martin 
Baumann, Daniel Albus, 
Dr. Irena Schwarzer

Telemedicínská 
pohotovost pro 
novorozence 

Otestováno 
s výborným 
výsledkem 

V říjnu 2015 byla v bavor­
ském Gremsdorfu založena 
nezisková společnost INTAKT 
gGmbH jako zařízení pro 
integraci osob s postižením. 
Jejím cílem je umožnit lidem 
s postižením získat stálé za­
městnání na běžném pracov­
ním trhu, a to pod odborným 
a pedagogickým dohledem. 
V lednu 2016 nastoupil první 
zaměstnanec – a to byl za­
čátek úspěšné a smysluplné 
cesty. Od té doby působí 
společnost INTAKT v celém 
Bavorsku a v současné době 
zaměstnává 14 osob. 

Společnost INTAKT nabízí 
individuální kontroly elektric­
kých zařízení například pro 
školy, kliniky, pečovatelská 
zařízení, obchodní společnosti 
a podniky. Důraz je kladen na 
odbornou kvalifikaci a vyso­
kou kvalitu služeb a v nepo­
slední řadě také na podporu 
integrace. Na konci roku 
2025 se konala slavnostní 
bohoslužba a slavnostní akce, 
během kterých se 10letá 
existence společnosti INTAKT 
náležitě oslavila.
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CENTRUM PRO NUTRIČNÍ 
MEDICÍNU A PREVENCI 
Tým ZEP mnichovské nemocnice 
léčí problémy související se stravo­
váním, jako je obezita a nadváha, 
cukrovka, poruchy metabolismu 
tuků a ztukovatění jater, gastro­
intestinální onemocnění, potravi­
nové intolerance, až po podvýživu 
a výživu při rakovině. V centru úzce 
spolupracují odborníci z oborů me­
dicíny, výživy, psychologie a sportu. 
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TIPY

Fruktóza je zdravá, že ano?
Co na to říká odbornice

Fruktóza, známá také jako ovocný cukr, je 
často považovaná za zdravý zdroj cukru – 
zejména, pokud pochází z ovoce. Na úvod: 
Fruktóza, která se přirozeně vyskytuje v ovoci, 
obvykle nepředstavuje žádný problém. 
Nicméně během průmyslového zpracování 
potravin se fruktóza přidává jako náhrada 
cukru také do produktů, jako jsou nealko­
holické nápoje, „zdravá“ smoothie a mnoho 
dalších potravin, které údajně obsahují méně 
cukru. Poukazují na to termíny jako ovocný 
cukr, řepný cukr, sacharóza, glukózo-fruktó­
zový sirup, kukuřičný sirup nebo agávový sirup. 
Podle diplomované specialistky na výživu 
Moniky Bischoff mohou mít značné dopady 
na naše zdraví. 

Jak tělo zpracovává fruktózu? 
Glukózu může většina buněk v našem těle 
využívat jako zdroj energie. Fruktóza se naopak 
štěpí téměř výhradně v játrech. Zásadní rozdíl: 
Játra nedokážou regulovat množství fruktózy, 
které přijímají. To znamená, že velké množství 
fruktózy se rovnou musí přeměnit na tuky, což 
může vést ke ztukovatění jater a dalším meta­
bolickým problémům.

Jaké jsou následky nadměrné  
konzumace fruktózy?
Nadměrná konzumace může vést k celé řadě 
zdravotních problémů: nealkoholové ztučnění 
jater, inzulínová rezistence a cukrovka, při­
bývání na váze v důsledku nedostatečného 
pocitu sytosti, dna a zvýšená hladina kyseliny 
močové – v extrémních případech i poškození 
funkce ledvin, stejně jako syndrom dráždivého 
tračníku a zažívací potíže, které se projevují 
nadýmáním, průjmem a bolestmi břicha. Na 
vině jsou produkty označené jako „bez cukru“, 
které obsahují sorbit/sorbitol/glucitol, poly­
sorbát, mannit, isomalt, maltit/maltitol, laktit/
laktitol, xylit/xylitol nebo erythrit/erythritol. 
Těmto látkám bychom se měli při poruše 
vstřebávání fruktózy vyhýbat, protože cukerné 
alkoholy blokují vstřebávání fruktózy.

Jak snížit příjem fruktózy?
•	 	Dávejte přednost čerstvým potravinám, 

které prošly minimálním průmyslovým 
zpracováním: Přírodní potraviny obsahují 
méně skrytých forem cukru.

•	 	Vyhýbejte se slazeným nápojům a smoo­
thie: I zdánlivě zdravé ovocné nápoje často 
obsahují více cukru než Coca-Cola.

•	 	Čtete složení: Vysoký obsah fruktózy se 
často skrývá zejména ve „zdravých“ po­
chutinách, light produktech a průmyslově 
vyráběném pečivu.

•	 	Ovoce vybírejte s rozmyslem: Bobulovité 
ovoce, citrusové plody a banány obsahují 
méně fruktózy než jablka nebo hrozny. 
Rozhodující však zůstává velikost porce. 
Jedno jablko nebo hrst hroznů není žádný 
problém. 

Monika Bischoff je 
diplomovaná specialistka 
na výživu, držitelka 
certifikátu E-Zert, firemní 
manažerka pro zdraví 
a hlavní řečnice. Vede 
Centrum pro nutriční 
medicínu a prevenci (ZEP) 
v Mnichově.

Více o centru ZEP naleznete na:
www.barmherzige-muenchen.de/ 
zentren/zep-zentrum-fuer-ernaehrungsmedizin-
und-praevention/das-zep.html
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ZE ŽIVOTA ŘÁDU

Vzhledem k rostoucím globálním výzvám 
a hlubokým společenským změnám se řád 
rozhodl přeorientovat, aby zachoval odkaz 
svatého Jana z Boha i v 21. století. Tento pro­
ces reorganizace podporuje nová komise pro 
správu a charismatické vedení, která v sou­
časné době vypracovává globální rámec pro 
budoucí vedení řádu.

Zásady pro budoucnost 
orientovanou na hodnoty
Cílem komise je zachovat hodnoty řádu 
a zároveň reagovat na požadavky moderního 
a stále složitějšího světa. Patří sem jak zá­
kladní etické hodnoty řádu, tak i nové, moderní 
formy spolupráce a vedení. Devět vedoucích 
představitelů z různých zemí, včetně Argentiny, 
Sierra Leone, Rakouska, Německa, Španělska 
a Itálie, se pokouší tyto myšlenky shrnout do 
jedné příručky.

„Jde nám o vytvoření flexibilního rámce, který 
bude odpovídat různým kulturním, sociálním 
a ekonomickým poměrům, v nichž řád pů­
sobí,“ vysvětluje Ute Häußer, ředitelka bavor­
ské neziskové společnosti pro pomoc oso­
bám s postižením (Behindertenhilfe gGmbH 

Mittelfranken) a členka komise. „Zásady, 
které vypracováváme, nemají být striktními 
předpisy, ale orientačním rámcem, který 
každému umožní ztotožnit se s principy řádu 
a přizpůsobit je specifickým potřebám dané 
lokality.“ 

Komise se zaměřila na šest klíčových témat, 
která mají sloužit jako základ pro budoucí 
vedení: charisma, správa, kultura, excelence, 
inovace a udržitelnost. Tyto priority mají 
přispět nejen k modernějšímu vedení řádu, 
ale také k zajištění efektivního a účinného 
fungování řádových provincií a zařízení řádu – 
a to v souladu s hodnotami a identitou řádu 
po celém světě.

V podstatě vlastní odpovědnost
Ústředním principem nové strategie řízení 
je subsidiarita: Každá provincie a každé 
centrum řádu by mělo převzít odpovědnost 
za implementaci zásad ve svém vlastním 
kontextu, aniž by ohrozilo nadřazenou jed­
notu řádu. To znamená, že lokální zařízení 
mají dostatek prostoru pro vlastní iniciativu 

Nové způsoby 
vedení řádu
Generální kapitula v roce 2024 vyzvala k inovacím, 
aby bylo možné zachovat odkaz svatého Jana 
z Boha i do budoucna. Nová komise proto nyní 
vypracovává pokyny, které spojují charisma řádu 
s výzvami současného světa.

„Tyto zásady nemají 
být striktními předpisy, ale 

orientačním rámcem.“
UTE HÄUSSER

Jako ředitelka 
neziskové organizace 
Behindertenhilfe 
Mittelfranken Ute 
Häußer velmi dobře 
ví, před jakými 
výzvami dnes tato 
zařízení stojí.
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Nově zřízená kaple sv. Františka v bavorském 
Gremsdorfu, jejímž autorem je umělec 
Mario Schoßer, byla slavnostně otevřena 

42 barevných vitráží odkazuje na „Píseň 
tvorstva“ svatého Františka z Assisi – strana 
obrácená ke slunci a strana obrácená k měsíci 
zachycují přírodní světlo a nechávají novou 
kapli zářit barevným odlesky. 

Za návrhem tohoto veřejně přístupného místa 
klidu, modlitby a setkávání v areálu neziskové 
organizace Behindertenhilfe Mittelfranken 
stojí umělec Mario Schoßer z Dolního Ba­
vorska. Malby na sklo byly vytvořeny v dílně 
„Mayer’sche Hofkunst“ v Mnichově. Spolu 
s dřevěnou konstrukcí z modřínového dřeva, 
jednoduchým oltářem a svícny a stoličkami 
z mořeného dubu vytvářejí hřejivý prostor, 
který vybízí k zamyšlení.

Kaple sv. Františka vznikla díky daru v podobě 
byzantské ikony, kterou Ursula Hoffmann 
nechala vyrobit v jedné dílně na Kypru. Tato 
ikona zobrazuje Krista jako učitele obklo­
peného symboly čtyř evangelistů. Na konci 
roku 2025 byla kaple sv. Františka vysvěcena 
arcibiskupem Herwigem Gösslem. 

Umělec Mario Schoßer, předseda představenstva Hans Emmert, 
arcibiskup Herwig Gössl, ředitelka Ute Häußer, dárkyně Ursula Hoffmann 
a otec Thomas Väth (zleva) při vysvěcení kaple

Píseň tvorstva 
pro místo klidu 

ZE ŽIVOTA ŘÁDU

Mayer’sche Hofkunstanstalt 
a ateliér Maria Schoßera:
www.youtube.com/watch?v=AWRxekoeOtg

a kreativní řešení, ale zároveň je zachována 
společná identita. „Nikoho nezprošťujeme od­
povědnosti, aby se aktivně zapojil do diskuze 
o těchto zásadách,” zdůrazňuje Ute Häußer. 
„Chceme naopak spolupracovníky povzbudit, 
aby na základě těchto zásad rozvíjeli a reali­
zovali své vlastní nápady.“ Zvláštní pozornost 
je věnována také tématům inovace a udrži­
telnost. Řád chce přizpůsobit své struktury 
nejen aktuálním potřebám, ale také vyvinout 
dlouhodobě udržitelné modely, které budou 
sociálně i ekologicky odpovědné. 

Ute Häußer zdůrazňuje, že již první zasedání 
komise bylo příslibem úspěchu. Hned od 
začátku byla spolupráce mezi členy z různých 
zemí provázena velkým nasazením. „Je znát, že 
tu byl přítomen duch Jana z Boha.“ Proces bude 
pokračovat do poloviny roku 2026 a do té doby 
by měl být zveřejněn konkrétní výsledek.

„Chceme spolupracovníky 
povzbudit, aby na základě těchto 

zásad rozvíjeli a realizovali své 
vlastní nápady.“

UTE HÄUSSER
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85. narozeniny 
čestného člena 
Horsta Janyho

Horst Jany oslavil 23. ledna 
své 85. narozeniny. V roce 1967 
začal pracovat v nemocnici 
v Eisenstadtu. Byl „hnacím 
motorem“ řady inovací jak 
tam, tak později i v tehdejší 
rakouské řádové provincii. Již 
v roce 1972 založil v Eisen­
stadtu „výpočetní středisko“ 
společné pro všechna rakouská 
zařízení. V nemocnici v Eisen­
stadtu také vytvořil první 
systém pro výpočet nákladů 
nemocnice v celém Rakousku, 
a to na bázi informačních 
technologií.

V roce 1982 byl Horst Jany 
jmenován administrativním 
ředitelem nemocnice v Eisen­
stadtu. V letech 1996 až 2007 
byl jako hlavní vedoucí odpo­
vědný za ekonomické záleži­
tosti tehdejší Rakouské řádové 
provincie. Poté se vrátil jako 
generální ředitel do nemoc­
nice v Eisenstadtu. Na konci 
roku 2013 odešel do důchodu. 
Následně byl za své vynikající 
zásluhy pro řád jmenován jeho 
čestným členem.

2. února oslavil bratr Nikolaus 
Deckan, narozený v roce 1966, 
40. výročí složení slibů. Bratr 
Nikolaus se seznámil s řádem 
v St. Veit/Glan (Korutany), v roce 
1983 vstoupil jako kandidát do 
řádu v klášteře v Eggenbergu 
a v roce 1986 složil první řádový 
slib. Vzdělávací program diplo­
movaný všeobecný ošetřovatel 
absolvoval v tehdejší škole pro 
všeobecnou zdravotní a ošet­
řovatelskou péči Milosrdných 
bratří ve Vídni. Od roku 1992 do 
roku 2018 pracoval v nemocnici 
Milosrdných bratří v Linci jako 
ošetřovatel. Následně působil 
jako převor ve Štýrském Hradci 
a Salcburku, poté byl v létě 2025 
jmenován převorem v Linci. Zů­
stal však zástupcem právního 
subjektu Milosrdných bratří 
v Salcburku a tím pádem nesl 
odpovědnost za místní zařízení 
Milosrdných bratří: nemocnici 
a hospic Raphael.

40. výročí 
složení slibů 
bratra Nikolause 
Deckana

ZE ŽIVOTA ŘÁDU

Emerich Steigerwald se na­
rodil v únoru 1941 v Heufeldu 
v Banátu (dnešní Srbsko) a do 
řádu vstoupil v roce 1968. Před 
svým vstupem do řádu absol­
voval studium diplomovaného 
sociálního pedagoga. V řádu 
tyto znalosti systematicky pro­
hluboval kurzy pro pečovatele 
a léčebné pedagogy.

1. května 1969 složil v Algas­
ingu jednoduché sliby, o šest 
let později v Reichenbachu 
pak slavné sliby. Tamtéž vedl 
bratr Emerich odbornou školu 
sociální péče zaměřené na 
osoby s postižením a v letech 
1977 až 1983 byl převorem 
v Reichenbachu. Po určité 
době, kdy působil jako převor 
v Řezně, byl povolán do světové 
církve. V roce 1985 ho generální 
představený, bratr Pierluigi 
Marchesi, jmenoval generálním 
radou v Římě. Bratr Emerich 
působil v této funkci celkem 
20 let a ovlivňoval tak z Říma 
dění celého řádu. 

V roce 2006 se vrátil zpět 
do rodné provincie, kde své 
znalosti okamžitě uplatnil ve 
vedení. Na provinčních kapitu­
lách v letech 2007 a 2010 ho 
jeho spolubratři zvolili provinci­
álem Bavorské řádové provin­
cie. I po předání úřadu bratru 
Benediktu Hauovi v roce 2014 
zůstal jako člen provinční rady 
a ekonom významnou oporou 
administrativy. Do roku 2022 
byl bratr Emerich také převo­
rem mnichovského konventu. 
Dnes žije bratr Emerich v Mni­
chově. Ani v 85 letech netráví 
svůj důchod nijak pasivně. Jeho 
typický ostrovtip mu umožňuje 
sledovat vývoj v církvi, politice 
i společnosti. 

85. narozeniny 
bratra Emericha 
Steigerwalda
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Gabi Lankes pracuje v nemocnici St. Elisabeth 
již pět let. A přinejmenším stejně dlouhou dobu 
tuto administrativní pracovnici z jednotky in­
tenzivní péče fascinují organizace bavorských 
nemocničních klaunů (Klinikclowns Bayern) 
a rakouských Červených nosů (Rote Nasen). 
Touha stát se nemocniční klaunkou v ní mnoho 
let tiše dřímala. Chyběl jí k tomu čas, ale pře­
devším nabídka vzdělávacích kurzů v okolí –  
až náhodou narazila na klaunku Mirjam Avellis, 
která nabízela základní výcvik necelou půlho­
dinu jízdy autem od jejího bydliště. Gabi Lankes 
okamžitě pocítila potřebu se přihlásit. Jedno 
jí bylo jasné: „Tohle je moje šance!“

Šestiměsíční kurz zahrnoval čtyři hlavní ob­
lasti: řemeslo a techniku, práci srdcem, intuici 
a praxi. Obohacující byla zejména praktická 
cvičení a reálná vystoupení. Jako klaunka 
již Gabi Lankes vystupovala v nemocnicích, 
zařízeních pro seniory, na trzích a na dětských 
narozeninových oslavách. Její shrnutí: Reakce 
jsou celkově pozitivní. „Červený nos je sice 
nejmenší maska na světě, ale otevírá srdce,“ 
vypráví s potměšilým úsměvem a jiskrou 
v zelených očích. Humor je pro ni nezbytný 
i v každodenním životě. Je přesvědčená, že 
úsměv může dokázat opravdu hodně – a na­
víc: „V každém z nás se skrývá klaun, měli 
bychom ho častěji pouštět ven.“

Založení spolku „Gute Laune Clowns e. V.“ 
(Klauni dobré nálady)
Hodně jí utkvělo v paměti doprovázené cvičné 
vystoupení v průběhu jejího výcviku v dětské 
klinice St. Hedwig – „Smích dětí a pozitivní 
přístup zaměstnanců k nám byly opravdu 
velmi motivující.“ 

Jejím srdcovým projektem je spolek „Gute 
Laune Clowns e. V.“ (Klauni dobré nálady), který 
založila spolu se šesti kolegyněmi. Jeho cílem 
je zasáhnout srdce lidí humorem – a to zcela 
bez nákladů pro dané zařízení. „Financujeme 
své aktivity z darů a příspěvků a chceme při­
nášet do světa více úsměvů,“ říká nadšeně.

A když jí zrovna není do smíchu? Pak někdy 
pomůže jen pohled do zrcadla – s červeným 
nosem, samozřejmě. 

Když červené nosy 
otevírají srdce
Gabi Lankes si splnila svůj dlouholetý sen: 
Absolvovala kurz pro nemocniční klauny. S láskou, 
humorem a červeným nosem od té doby rozdává 
nemocným povzbuzující úsměvy. 
STRAUBING, BAVORSKO

PŘEKVAPIVĚ OSOBNÍ

Dokonalá 
výbava pro 
vykouzlení 
úsměvu na 

tváři lidí

Gabi Lankes (vpravo) 
s kamarádkou Nicole
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Luštěte 
a vyhrajte

Soutěžní otázka: Na kterém 
ostrově založil řád v listopadu 2025 
první centrum pro matky s dětmi 
v této zemi?

Pošlete nám správné řešení a máte 
šanci vyhrát exkluzivní tenisky 
Adidas #Herzenmensch (srdečný 
člověk) od bavorské organizace pro 
pomoc zdravotně postiženým.  
K dispozici jsou následující velikosti: 
38, 38 2/3, 39 1/3, 40, 40 2/3, 41 1/3, 
42, 42 2/3. Ze správných odpovědí 
vylosujeme jednoho vítěze.

E-mail: misericordia@bbprov.at
Uzávěrka pro zasílání odpovědí:  
1. května 2026
Nezapomeňte uvést odesílatele a 
požadovanou velikost!  

Právní cesta je vyloučena. Účast 
není spojena s žádnými povinnostmi. 
Účastí a s ní spojeným zasláním 
svých údajů vyjadřujete souhlas 
se zpracováním těchto osobních 
údajů za účelem stanovení výherce. 
Více informací o ochraně osobních 
údajů naleznete na adrese  
www.barmherzige-brueder.at/ds.

MOZAIKA

Ingredience (pro 6 osob)
Na těsto:
•	 100 g měkkého tvarohu 
•	 200 g bio celozrnné mouky
•	 1 ČL prášku do pečiva
•	 1 ČL jodidované soli
•	 3 PL mléka
•	 4 PL švédského řepkového oleje  

(Albaöl) (k dostání online na:  
www.barmherzige-shop.de)

Na náplň:
•	 400 g zeleného chřestu
•	 250 g mraženého hrášku střední velikosti
•	 200 g vařené šunky nakrájené na kostičky

Na zálivku:
•	 500 g zakysané smetany
•	 4 vejce
•	 100 g strouhané goudy
•	 2 PL čerstvých nasekaných bylinek 

(např. pažitka, tymián, petržel, 
medvědí česnek) 

Navíc: Mouka a olej na vymazání formy 

Příprava
1.	 Těsto: Tvaroh nechte okapat a dobře 

promíchejte se všemi ostatními 
ingrediencemi. Podle toho, jak je těsto 
měkké nebo tuhé, přidejte mouku nebo 
mléko; přikryjte a nechte asi 1 hodinu 
odpočívat v ledničce

2.	Náplň: Chřest umyjte, spodní polovinu 
oloupejte, stonky rozkrojte na polovinu, 
připravte si hrášek

3.	Zálivka: smíchejte všechny ingredience
4.	Rozválejte těsto na pomoučněné ploše, 

vložte do vymazané formy, okraje 
ořízněte nebo nechte přesahovat

5.	Na těsto rozložte chřest, hrášek a šunku 
a přelijte rozmíchanou zálivkou 

6.	Pečte v předehřáté troubě při teplotě 
cca 160 °C (horkovzdušná trouba) po 
dobu asi 50 minut

7.	Quiche podávejte ještě teplý 

Quiche se zeleným 
chřestem a salátem 
z divokých bylin

Jarní salát s divokými  
bylinkami (pro 6 osob) 

Ingredience
•	 150 g divokých bylinek, jako je 

pampeliška (květy a listy), listy 
jitrocele kopinatého, podběl, 
sedmikrásky, kopřivy, ptačinec

•	 150 g směsi salátů
•	 12 ředkviček
•	 1 malá salátová okurka

Dresing:
•	 4 PL octa z granátových jablek
•	 4 PL středomořského  

bylinkového oleje  
(obojí k dostání zde:  
www.barmherzige-shop.de)

•	 čerstvě namletý pepř
•	 3 g jodidované kuchyňské soli
•	 3 PL jader granátového jablka 

Doporučené nápoje
K pokrmu se dobře hodí Silvánské 
víno z Frank nebo minerální voda.

Dobrou chuť  
přeje Simone Ganzmann
(vedoucí zásobování a kuchyně 
v Gremsdorfu)

Modlitba před jídlem:  
S jarem přichází síla,  
a v noci nový život.  
Bůh žehnej jídlu a pití.  
Z hloubi srdce děkujeme  
za společné jídlo. 
Amen 
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MOZAIKA

Vyobrazení svatého 
Jana z Boha 
z kláštera ve Vídni.

Najděte 5 chyb na 
obrázku vpravo!

Řešení: 
1.	Holubice je zrcadlově obrácená.
2.	Pravá noha Marie je vidět.
3.	Roucho zakrývá hýždě anděla.
4.	Svislý zlatý pruh na glóbu je delší.
5.	Chybí trojúhelníková svatozář nad hlavou Boha Otce.
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Každý rok na začátku března slavíme svátek 
svatého Jana z Boha, patrona řádu Milosrd­
ných bratří. Jeho oddanost nemocným a po­
třebným je pro nás i nadále zářným příkladem. 

Mnozí však nevědí, že smysl života našel 
až ve „zralém věku“. Narodil se v roce 1495 
v Portugalsku a měl za sebou pestrou kariéru: 
nejprve pracoval jako pastýř, poté jako voják, 
řemeslník a knihkupec. Až když mu bylo přes 
40 let, vyslechl kázání, které mu otevřelo oči. 
Radikálně změnil svůj život a rozdal veškerý 
svůj majetek. Zpočátku ho proto považovali 
za šílence, takže byl dokonce na krátkou dobu 

NIKDY NENÍ POZDĚ NA 
TO SE STÁT SVATÝM

hospitalizován v nemocnici. Tam si uvědomil 
utrpení nemocných a založil nemocnici, která se 
starala o tělo i duši. 

Až do své smrti 8. března 1550 v Granadě, se 
plně věnoval potřebným a nastolil nové stan­
dardy v ošetřovatelství. Jeho odkaz pokračuje 
dodnes v práci každého člena řádu.



2 340 

8 424

2 620

15 003

1 784

osob podstoupilo paliativní péči  
(stacionární, ambulantní a mobilní)

osob podstoupilo 
psychiatrickou léčbu

osob bylo léčeno s problémy 
se závislostí

osob bylo léčeno / ošetřeno z charitativních důvodů, aniž by 
za ně byly účtovány náklady jakékoli jiné organizaci

osob bylo ošetřeno v denních 
stacionářích / podpůrných stacionářích

1 968 961
 ambulantních příjmů

287 669
hospitalizací

Grafy ukazují celkové údaje za obě někdejší 
provincie (bavorskou a rakouskou) za rok 
2024, resp. k 31. 12. 2024. 

Jan z Boha (1495–1550) chtěl učinit svět 
lepším místem pro své bližní. Jeho příkladu 
následuje mnoho lidí po celém světě a 
společně dokážou úžasné věci.

Aktivity řádu  
v provincii Evropa Střed


